

OBE 教育模式在合唱教学中的应用探索

易柯宇

重庆对外经贸学院 音乐舞蹈学院，重庆市，400039；

摘要：OBE 模式强调以学习成果为导向，注重学生在知识、技能和能力方面的全面发展。通过明确学习目标、提供差异化的教学内容和评估方式，教师能够帮助学生在合唱课程中不仅提高音乐技巧，还能培养团队合作精神与艺术表现力。文章进一步分析了 OBE 模式在合唱教学中的具体应用策略，包括明确学习成果、设计多元化的教学活动、采用过程导向的评估方式和鼓励个性化发展等，以实现学生综合素质的提升。

关键词：OBE 教育模式；合唱教学；应用探索

DOI：10.69979/3029-2735.25.06.092

随着教育模式的不断发展，OBE (Outcome-Based Education) 教育模式因其强调学习成果和能力培养的特点，逐渐被广泛应用于各类学科教学中。在合唱教学中，OBE 模式的引入有助于明确教学目标，提升学生的音乐素养和艺术表现力，同时促进个性化教学和差异化发展。通过明确的学习成果导向，教师可以设计更加符合学生需求的教学活动，从而提高教学效果。文章旨在探讨 OBE 模式在合唱教学中的应用价值及具体实施策略，以期为合唱教学提供新的思路和方法。

1 OBE 教育模式在合唱教学中的应用价值

1.1 提升学生综合能力

OBE 教育模式强调结果导向，即通过明确的学习成果目标，促进学生在教学过程中全面发展。在合唱教学中，教师可以根据 OBE 模式的要求，设定明确的学习成果目标，如学生的音乐技巧、艺术表现力、团队合作能力等。通过针对性的教学设计和活动安排，教师能够帮助学生在合唱技能和艺术修养等多方面得到提高。学生不仅能够掌握合唱技巧，还能够培养良好的音乐素养和团队精神，在集体合作中提升综合能力。

1.2 促进个性化发展与差异化教学

OBE 模式的核心理念之一是因材施教，强调根据学生不同的需求、能力和兴趣进行个性化教学。在合唱教学中，教师可以利用这一优势帮助学生根据自身的特点进行有针对性的训练^[1]。对于有突出音乐天赋的学生，可以给予更多创作与表现的空间；对于基础较弱的学生，则可以通过不同难度的教学活动逐步提高其技能水平。通过这种差异化教学，学生能够在自己的节奏和方式下

得到有效提升，最终实现个性化的音乐发展。

1.3 增强教学的实践性与针对性

OBE 教育模式强调实践和应用，特别是通过对学生学习过程的动态评估和反馈，促进学生能力的不断提升。在合唱教学中，教师可以通过分阶段的评估方式，及时了解学生的学习进展和存在的问题。这不仅有助于发现学生在技术、表现力或团队协作方面的不足，还能根据反馈调整教学策略使教学更加贴近学生的实际需求。通过这种基于成果导向的实践性评估，教学效果得到有效保障，学生能够在持续的反馈中不断优化自己的表现，提升整体合唱水平。

2 OBE 教育模式在合唱教学中的应用策略

2.1 明确合唱课程的学习成果，设定清晰的教学目标

在 OBE 教育模式中，教学设计的核心在于以学生的学习成果为导向，合唱教学亦不例外。教师首先需要明确规定合唱课程的学习成果，并据此构建教学目标。这些学习成果应覆盖学生的音乐技能、艺术表现力、团队合作能力以及音乐理解等多个方面。通过明确的成果导向教师能够设计出更具针对性和可操作性的教学活动，帮助学生在实际教学过程中不断提升。

合唱教学的学习成果应具体而清晰。例如，学生需要掌握合唱的基本技能，包括发声方法、声部识别和和声技巧等。此外，学生还应能在合唱中有效表达情感，理解并演绎不同风格的作品。教师可以将这些技能转化为具体的教学目标，如“能够正确演唱指定的合唱作品”、“能够与他人协调并形成和谐的音响效果”，或者“能

够在合唱中表现出与曲目主题相匹配的情感表达”。这些学习成果不仅包括技能上的要求，还涉及学生对音乐作品的理解与诠释能力。为了使学习成果具体化，教师可以通过设计不同的评估项目来逐步实现这些目标^[2]。例如，在课程初期，教师可以通过测评学生的独立演唱能力、音准控制能力等，检查其基本技能的掌握情况。而在课程的后期可以通过小型演出、课堂演唱展示等形式，考察学生在合唱中是否能够协调与他人合作，是否能够在群体中找到自己的声音并有效地表现出情感。

此外，合唱课程中的学习成果还应包括团队协作能力和表演能力。合唱艺术是一种集体艺术，学生的团队协作能力直接影响到合唱作品的演绎效果。因此，教师应在教学目标中明确学生必须能够在集体中起到积极的协作作用。例如，可以设定目标为“学生能够与其他声部成员协调发声，确保整体音响效果的和谐”，并通过具体的集体排练和演出任务来评估学生的团队合作能力。为了进一步提升学生的表演能力，教师还可以将“舞台表现”作为评估内容之一，促使学生在演出中能够展现自信的姿态和情感投入。设置明确的学习成果不仅能帮助教师更有效地进行课程设计，也能为学生提供清晰的学习目标，帮助其自我评估和进步。在 OBE 模式下，学生不再只是被动地接受知识，而是在明确目标和不断反馈的过程中，积极地参与到学习中去。通过明确的学习成果，学生能够清楚地知道自己在每一阶段的学习任务和所应达到的标准，从而更有动力去达成这些目标。在具体的教学实践中教师还应定期回顾学习成果的实现情况，并根据学生的学习进展做出相应调整。OBE 模式强调持续改进，教师应关注学生的学习效果，适时调整教学策略，确保每个学生都能够在合唱教学中取得最大程度的进步。因此，设定清晰的教学目标不仅有助于提高学生的学习成效，也有助于教师在教学中实现自我调整和提升。

2.2 设计多元化的教学活动，注重实践与合作

在 OBE (Outcome-Based Education) 教育模式下，教学活动的设计必须以促进学生学习成果的达成为核心目标。对于合唱教学而言，传统的教学模式常常侧重于单纯的技巧训练和知识传授，而 OBE 模式强调通过多样化的实践活动来促进学生的综合能力提升^[3]。因此，教师需要设计出具有实践性和合作性的教学活动，不仅让学生在理论学习中获得进步，更要通过实际操作、互动合作等手段，提升其音乐表现力、团队协作能力和表演技巧。

例如，教师可以通过小组合作排练来加强学生的合作意识与集体表现力。在合唱中，每个学生的声音虽然是独立的，但整体的和谐性依赖于他们的协调与配合。因此，教师可以将学生分成多个小组，进行不同声部的排练任务。在排练过程中，教师需要观察每个小组的合作情况，针对性地提出改进意见。例如，如果某个小组的合声不够和谐，教师可以引导学生注意音准、节奏以及发声技巧的统一，通过调整排练方法和过程，使学生能够更好地理解合唱中的团队协作精神。为了提升学生的表现力，教师还可以设计模拟演出活动，模拟实际演出环境进行排练与表演。演出模拟不仅仅是简单的合唱演出，而是通过让学生体会表演中的各种情境——如面对观众的紧张感、集体演出时的协调等——帮助他们提高舞台表现和心理素质。在这一过程中，教师可以引导学生进行情感的投入和艺术的表达，帮助他们从单纯的技能训练过渡到艺术创作与表演的层次。比如，教师可以安排学生在不同的曲目中担任不同的角色，通过角色的转换，让学生体会不同音乐风格中的情感表达和表现方式，从而提升他们的艺术创造力。此外，个别指导也是非常关键的教学活动之一。在合唱教学中虽然注重集体合作，但每个学生的声音和技术水平不同，教师需要给予个别化的指导，以促进学生在个体层面的提升。例如，针对某些学生的发声问题，教师可以安排单独的练习时间，帮助其纠正发音技巧；对于在合唱中表现不够突出的学生，教师可以通过个别辅导帮助其找准声音定位，提升其在合唱中的表现力。

2.3 采用过程导向的评估方式，注重阶段性反馈

在 OBE 教育模式中，评估的重点不再局限于最终的成绩评定，而是贯穿整个学习过程。合唱教学作为一项集体与个人技能相结合的艺术活动，学生在学习过程中不断通过反复练习、合作排练以及展示性演出等环节获得成长。因此，教师需要采用过程导向的评估方式，及时给予学生反馈，帮助其在每个学习阶段都能够清晰地看到自己的进步与不足，进而调整学习策略，达成最终的学习目标。

过程导向的评估不局限于期末考核或终极演出，而是在整个教学过程中，通过定期的排练反馈、小型汇报演出、个别技能评估等形式，持续关注学生的学习情况。例如，教师可以在每次排练后进行阶段性反馈，针对学生的表现提出具体的改进建议。通过这种实时反馈，学生可以及时发现自己在发声、技巧或合作方面的不足，避免问题在后期积累，导致无法在演出中解决。举例来

说，在某次合唱排练后，教师发现某些学生的音准不稳定，特别是在快速节奏和高音部分的掌控上存在困难。教师可以根据这些发现，制定有针对性的改进方案^[4]。例如，教师可以要求这些学生在下次排练前进行个人练习，特别是针对音准不稳定的部分，提供具体的练习方法。与此同时，教师还可以安排同学之间的互相听取与反馈环节，让学生自己感知并纠正错误。通过这样的反馈过程，学生在不断反思和调整中逐步克服困难，提高技巧水平。过程导向的评估还能够帮助学生更好地进行自我评估与反思。每次排练后，教师可以要求学生写下自我评价，总结自己在该次排练中的表现、遇到的难点以及后续的改进计划。这不仅可以帮助学生更清晰地了解自己的优缺点，还能激发他们的自主学习意识和责任感。在合唱教学中，学生往往依赖于老师的指导，但通过过程导向的评估，学生会逐渐学会如何主动发现问题并进行调整，提升他们的自主学习能力。

2.4 鼓励个性化发展，培养学生的艺术创意与表现力

合唱教学虽然强调团队合作和集体表演，但每个学生在艺术创作与表现力方面的个性化发展同样不容忽视。OBE 教育模式强调因材施教，提倡根据学生的特点和潜力提供个性化的指导。这种方式不仅有助于学生在技术上取得进步，更能激发他们的艺术创意，提升其在集体合唱中的表现力。在合唱教学中，教师可以通过多样化的教学手段，鼓励学生在集体音乐实践中发现自己的独特艺术声音，从而在集体中与他人协调融合发挥出更高的艺术水准。

教师在合唱教学中应当为学生提供单独练习的机会。每个学生在合唱中的角色和技术要求不同，教师可以针对不同学生的个性化需求进行个别指导。例如，对于发声技术较弱的学生，教师可以单独安排练习时间帮助其加强声音的控制与技巧，提高发声的稳定性；而对于具有较强表现力的学生，教师则可以通过引导他们在合唱中进行情感表达的练习，帮助其在歌曲演绎中找到更具个人特色的情感元素。教师可以通过单独的练习和指导，帮助学生发掘自己在合唱中的独特艺术魅力，同时避免在集体演唱中被整体节奏和技巧的要求所压制，培养出学生的个性化艺术表现^[5]。在个别指导的过程中教师还可以注重激发学生的音乐创作和艺术创新能力。对于有创作潜力的学生，教师可以提供一些小型的创作活动，让学生尝试为合唱作品编写和声、改编已有作品

或创作新的合唱曲目。通过这种创作活动，学生不仅能够提升自己的音乐技能，也能够在创作中展现出独立的音乐思维和艺术表达能力。例如，教师可以鼓励学生围绕某一主题进行小组创作，并在课堂上进行展示，鼓励学生在集体合唱中发挥自己在艺术创作方面的独特视角。这种方式能够帮助学生从单纯的音乐学习中转向更具个人创造性的艺术表达，增强他们在艺术表现中的自信心和参与感。定期进行个别辅导也是促进学生个性化发展的重要方式。教师可以在每次集体排练后，安排少量时间与学生进行一对一的交流与指导，针对每个学生在排练中的表现，给予具体的反馈。这种个别化的辅导不仅能帮助学生解决在技术和表现方面的困难，还能帮助学生认识到自己的优点和潜力，从而激励他们不断追求艺术创意的突破。例如，对于在表演中显得略微拘谨的学生，教师可以通过一对一指导，帮助其克服舞台恐惧，培养更自然的表演方式，使学生在集体合唱中既能保持团队的一致性，又能在情感表达上突出个人特色。通过这种个性化的辅导，学生的自我意识和艺术表现力得到了有效的培养，最终能够在合唱演出中展现出更为丰富和立体的艺术风貌。

3 总结

OBE 教育模式在合唱教学中的应用，不仅能够帮助学生明确学习目标、提升音乐技能，还能在集体表演中增强学生的团队合作与艺术表达能力。通过设计差异化的教学活动和实施过程导向的评估方式，教师能够因材施教，激发学生的个性化发展，培养其艺术创意和自信心。未来的合唱教学应进一步深化 OBE 模式的应用结合实际教学需求，探索更多创新的教学方法，以全面促进学生的艺术素养和实践能力的提升。

参考文献

- [1] 吴志辉. 高校合唱教育的美育功能及其培育策略研究 [J]. 中国音乐剧, 2024, (05) : 83-86.
- [2] 张乐乐. 美育教育视野下高校合唱教学探究 [J]. 中国音乐剧, 2024, (05) : 117-120.
- [3] 柴磊. 高校非专业合唱团的发展现状及声音训练方法研究 [J]. 戏剧之家, 2024, (26) : 121-123.
- [4] 潘阳. 音乐表演教学实践的探索与研究 [J]. 艺术大观, 2023, (17) : 127-129.
- [5] 韩淋, 戴旦旦. OBE 教学理念下合唱指挥课程教学实践研究 [J]. 大观(论坛), 2021, (10) : 108-109.